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Vysvetlivky

MS — maturitna skuska

EC — externa Cast’ (maturitnej skusky)

GYM — gymnazia

SOS — stredné odborné skoly

VASS — zdruZené stredné Skoly

SOU — stredné odborné ucilistia

N — vel'kost Statistického stiboru, pocet ziakov

BA — Bratislavsky kraj

TT — Trnavsky kraj

TN - Trenciansky kraj

NR - Nitriansky kraj

ZA - Zilinsky kraj

BB — Banskobystricky kraj

PO — PreSovsky kraj

KE — Kosicky kraj

Sig. — obojstranna signifikancia, Statistickd vyznamnost’
AJOSA — oznacenie testu z anglického jazyka Groven A

P.Bis. — Point Biserial, parameter medzipoloZkovej korelacie
r — korelaény koeficient, koeficient vecnej signifikancie

polozka (testovd)-  priklad, uloha, otizka v teste urCend na rieSenie a hodnotend (0, 1)
v hrubom skoére

np — narodny priemer



Uvod

Diia 12. marca 2008 sa konala externa ¢ast’ maturitnej skusky (EC MS) z anglického
jazyka v urovni A, B a C.

Ciel'om externej Casti maturitnej skusky je priniest’ porovnatelné vysledky pre ziakov
z celého Slovenska.

Test z anglického jazyka urovein A (AJO8A) obsahoval 80 poloziek. Uréeny Cas na
rieSenie bol 120 minut. BlizSie informacie uvadza [3].

V prvej &asti spravy kvantifikujeme Statisticky stbor. Udaje o poétoch Ziakov st
Clenené z hl'adiska uizemného, zriad’ovatel’a Skoly, typu Skoly a pohlavia.

V daliej asti Vysledky prezentujeme mozné faktory rozdielnosti vykonov v EC MS
prostrednictvom zakladnych Statistickych charakteristik testu, distriblicie ispesnosti Ziakov a
vysledky spracované podla vybranych triediacich znakov po uprave bodovania kritickych
poloziek. Tato Cast’ spractuva data po uprave bodovania kritickych poloziek.

V casti  Polozkova analyza sa vraciame k vysledkom pred upravou bodovania
a predkladame informacie o psychometrickych charakteristikach testu, aby sme dokladovali
kvalitu testu a odhal'ovanie kritickych poloZiek.

V Zavere sumarizujeme Statistické zistenia smerované k hodnoteniu vykonov
populacného ro¢nika a k overeniu meracieho ndstroja, pripadne identifikujeme jeho slabiny
v zaujme buduceho skvalitnenia tvorby testov.

K sprave pripdjame plné znenie variantu testu, ktory bol pouzity v poloZkovej analyze,
a kI'a¢ spravnych odpovedi. Oznacenie poloZiek v analyzach sa viaze k tomuto variantu testu.

Informacie, ktoré sprava prinasa, si uréené tvorcom testov, didaktikom jednotlivych
predmetov a kompetentnym pracovnikom v problematike hodnotenia vysledkov vzdelavania.
Sprava dokladuje korektnost’ a exaktnost’ maturitnej skisky a spracovania jej vysledkov.

Sucastou spravy je samostatny dokument - Priru¢ka’, v ktorej uvadzame vychodiska
testovania, zékladné informécie o priebehu EC MS, o testovacich nastrojoch, metoédach
spracovania dat a vysvetlenie niektorych odbornych pojmov, o testovacich nastrojoch,
metodach spracovania dat a vysvetlenie niektorych odbornych pojmov, Statistickych postupov
a formal.

! Jus¢akova, Z., Ringlerova, V.: Priru¢ka (vysvetlenie pojmov pouZivanych ...), SPU, Bratislava
www.statpedu.sk [3]
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1 TESTOVANI ZIACI

Do testovania v predmete anglicky jazyk trovein A (test AJOSA) sa zapojilo 6 753
ziakov. V nasledujucich tabulkiach uvadzame pocty ziakov a $kol triedené podla krajov,
zriad’ovatel’a Skoly, typu Skoly, pohlavia a variantov testu.

Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Kraj BA 72 18,4% 1426 21,1%
T 36 9,2% 540 8,0%
TN 37 9,5% 740 11,0%
NR 53 13,6% 835 12,4%
ZA 45 11,5% 745 11,0%
BB 48 12,3% 784 11,6%
PO 50 12,8% 775 11,5%
KE 50 12,8% 908 13,4%
Spolu 391 100,0% 6753 100,0%
Tab. 1 Pocet skol a ziakov podl'a krajov
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel'| Statne skoly 304 77,7% 5583 82,7%
Sukromné $koly 38 9,7% 315 4,7%
Cirkevné Skoly 49 12,5% 855 12,7%
Spolu 391 100,0% 6753 100,0%
Tab. 2 Pocet skol a ziakov podl'a zriad’'ovatel’a
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Typ GYM 214 54,7% 5918 87,6%
Skoly SOS 123 31,5% 662 9,8%
ZSS 45 11,5% 157 2,3%
Sou 9 2,3% 16 2%
Spolu 391 100,0% 6753 100,0%
Tab. 3 Pocet §kol a ziakov podla typu skoly
pocet %
Pohlavie chlapci 2806 41,6%
dievdata 3947 58,4%
Spolu 6753 100,0%
Tab. 4 Pocet ziakov podl'a pohlavia



2 VYSLEDKY
2.1 Vseobecné vysledky

Statistické charakteristiky v nasledujiicich tabulkach vyjadruju kvalitativne znaky
testu, UspeSnost’ Ziakov ako aj kvalitu testu po uprave bodovania, kedy sa v polozkach, ktoré
vykazovali nevhodné Statistické vlastnosti, pridelil kazdému ziakovi 1 bod.

Vysvetlenie pouzitych charakteristik je uvedené v Prirucke [3].

Test

AJOBA

Cast

Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu

Pocet testovanych Ziakov 6753 6753 6753 6753
Maximum 100,0 97,5 100,0 97,5
Minimum 15,0 10,0 15,0 16,7
Priemer 78,4 54,6 78,7 70,5
Standardna odchylka 14,2 15,7 13,2 12,3
Intervalovy odhad uspesnosti populacie - doIna hranica 50,6 23,7 52,8 46,4
Intervalovy odhad uspes$nosti populacie - horna hranica 100,0 85,4 100,0 94,6
Standardna chyba priemernej UspesSnosti 2 2 2 |
Interval spolahlivosti pre priemernd uspesnost - dolna hranica 78,0 54,2 78,4 70,2
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - horna hranica 78,7 54,9 79,0 70,8
Cronbachovo alfa 674 ,830 ,697 ,880
Standardna chyba merania pre Gspednost 8,1 6,5 7.3 43
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 15,8 12,7 14,3 8,4
Tab. 5 Vysledné psychometrické charakteristiky percentudlnej GspeSnosti testu AJOSA
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Obr. 1 Vysledny histogram tspesnosti
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46

60,8 20,3 106
47 61,7 21,9 120
48 62,5 23,7 143
49 63,3 25,8 136
50 64,2 27,8 126
51 65,0 29,7 151
52 65,8 31,9 143
53 66,7 34,0 154
54 67,5 36,3 169
55 68,3 38,8 161
56 69,2 41,2 147
57 70,0 43,4 149
58 70,8 45,6 180
59 71,7 48,2 207
60 72,5 51,3 188
61 73,3 54,1 177
62 74,2 56,7 166
63 75,0 59,2 198
64 75,8 62,1 193
65 76,7 65,0 165
66 77,5 67,4 160
67 78,3 69,8 185
68 79,2 72,5 177
69 80,0 75,1 151
70 80,8 77,4 150
7 81,7 79,6 141
72 82,5 81,7 150
73 83,3 83,9 119
74 84,2 85,7 119
75 85,0 87,4 106
76 85,8 89,0 115
77 86,7 90,7 134
78 87,5 92,7 80
79 88,3 93,9 84
80 89,2 95,1 71
81 90,0 96,2 60
82 90,8 97,1 45
83 91,7 97,7 49
84 92,5 98,4 29
85 93,3 98,9 26
86 94,2 99,3 25
87 95,0 99,6 13
88 95,8 99,8

89 96,7 99,9

90 97,5 99,9

Uspesnost Percentil Pocet Ziakov
1 16,7 0 1
2 22,5 0 1
3 25,0 0 1
4 25,8 0 2
5 26,7 A 2
6 27,5 A 1
7 28,3 A 3
8 29,2 2 5
9 30,0 2 1
10 30,8 3 3
" 31,7 3 2
12 32,5 3 5
13 33,3 4 5
14 34,2 5 9
15 35,0 6 5
16 35,8 7 7
17 36,7 8 8
18 37,5 9 12
19 38,3 1,1 10
20 39,2 1,2 1
21 40,0 1,4 8
22 40,8 1,5 10
23 41,7 1,7 19
24 425 1,9 17
25 43,3 2,2 13
26 442 24 18
27 45,0 2,7 27
28 458 3,1 27
29 46,7 3,5 38
30 47,5 4,0 27
31 48,3 44 43
32 49,2 5,0 44
33 50,0 57 41
34 50,8 6,3 47
35 51,7 7.0 51
36 52,5 7,8 54
37 53,3 8,6 69
38 54,2 9,6 87
39 55,0 10,9 86
40 55,8 12,1 87
41 56,7 13,4 84
42 57,5 14,7 87
43 58,3 16,0 88
44 59,2 17,3 99
45 60,0 18,7 108
Tab. 6 Prepojenie uspesnosti a percentilu
Pohlavie
chlapci dievéata Spolu
Typ GYM 5 11 16
Skoly S0oS 2 5
Zs$ 1
SOu 1
Spolu 9 18 27
Tab. 7

Rozdelenie Ziakov s uspesSnost'ou mensou ako 33 %
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Z charakteristik testu — priemerna uspesnost’ 70,5 %, median 71,7 %, modus 71,7 % — a malej
vychylenosti histogramu rozlozenia uspesnosti vpravo (1. graf) predpokladdme mierne nizsiu
naro¢nost’ testu pre meranu populéciu. Spol'ahlivost’ merania bola a = 0,88.

Najvyssiu uspesnost’ 97,5 % dosiahli $tyria Ziaci. Dalej vidime, Ze 27 Ziakov nedosiahlo hranicu
33 %, ¢o predstavuje 0,4 %. NajuspeSnejsiu skupinu Ziakov, ktori dosiahli a presiahli hranicu
90 % tvori 259 ziakov, ¢o je 3,8 %.

Priemernu Gspesnost’ 70,5 % a nizSiu dosiahlo 45 % Ziakov a tspeSnost’ 50 % a niZSiu dosiahlo
6,3 % ziakov (tento udaj vidime v Tab. 6 v 34. riadku).

Test AJOSA mierne lepSie diferencoval uspesnejsich ziakov ako menej ispesnych a slabych, resp.
podskupina menej tspeSnych a slabych ziakov mala v stibore mensinové zastupenie.

2.2 Analyza rozdielov vo vysledkoch

V tejto cCasti spravy poukazujeme na rozdiely vo vysledkoch Ziakov podla typu Skoly,
krajov, zriad'ovatela, pohlavia a znamky, ktort ziaci ziskali na polro¢nom vysvedceni v danom
predmete.

Vysledky, ktoré opisuji priemernt troven vedomosti a zru€nosti Ziakov, su doplnené
o Statistické testy, najméd o zistovanie vecnej vyznamnosti rozdielu. Uréenie vecnej vyznamnosti
rozdielu je dolezité pri vel'kych suboroch Ziakov, kedy testy Statistickej vyznamnosti rozdielov su
signifikantné aj pri malych vecnych rozdieloch vysledkov.

2.2.1 Rozdiely podPa typu $kol

Std. chyba
Typ Skoly N Priemer priemeru
GYM 5918 71,6
SOS 662 64,0
zsS$ 157 60,8 ,
SOuU 16 53,8 3,8
Spolu 6753 70,5 1
Tab. 8 Uspesnost’ podl'a typu §koly

Najvyssiu priemernu uspesnost’ 71,6 % dosiahli ziaci gymnazii, ziaci ostatnych strednych kol

vwe



Obr. 2

GYM

Typ Skoly podl'a uspesnosti a vecna signifikancia rozdielu

SOS

ZSS

Pearson Correlation

Vecna
signifikancia
GYM-SOS -,187
GYM-ZSS -,142
GYM-SOU -,077
S08-zSS -,102
S0S8-SoU - 124
ZS85-souU -,167

SOou

Porovnavanim dvojic typov $kol sa preukazali vecne signifikantné rozdiely priemernych

uspesnosti na

vel’mi

miernej

rsou-sos = 0,124), az zanedbatel’nej (rgym.sou= 0,077) urovni.

Narodny priemer = 70,5 %
Vecna
Typ Skoly t df Sig. (2-tailed) signifikancia
GYM 6,936 5917 ,000 ,09
SOS -13,601 661 ,000 47
ZsS -10,361 156 ,000 ,64
Sou -4,436 15 ,000 75
Tab. 9

(reym-sos = 0,187; rzs8 sou = 0,167; rgym-zss = 0,142;

Porovnanie priemernej uspesnosti podla typov §kdl s narodnym priemerom

Od narodného priemeru sa najvyraznejSie liSili priemerné uspeSnosti Ziakov strednych
odbornych ucilist, a to na Grovni silnej vecnej signifikancie (rsou-np = 0,75).

EC MS 2008

Anglicky jazyk — uroven A




B Uspesnost v pocuvani
B Uspesnost v gramatike
[] Uspesnost v &itani
90% ] Uspesnost

100%

80% -

70% —

60% —

50% -

40%

30% -

20% —

10% -

0% —

GYM ostatné
Typ Skoly
Error bars: +/- 2 SE

Obr. 3 Vysledky jednotlivych casti testu podla typu Skoly

Na Obr. 3 vidime, Ze jednotlivé Casti testu zatazovali Ziakov gymnazii a Ziakov ostatnych $kol
v priblizne rovnakom pomere. Obe skupiny dosiahli najvyssiu uspesnost’ v Casti ‘pocuvanie’
a najnizsiu v Casti ‘gramatika’. Mozeme vsak pozorovat’, ze Cast’ ‘gramatika’ v porovnani s inymi
Castami testu bola pre gymnazistov mierne menej naro¢nd ako pre ziakov inych typov Skol.

Tychto mierne menej ako gymnazistov zat'azovala Cast’ ‘Citanie’.

2.2.2 Rozdiely podPa krajov

Std. chyba

Kraj N Priemer priemeru
BA 1426 72,1 3
TT 540 69,0 5
TN 740 68,8 4
NR 835 70,4 4
ZA 745 72,0 4
BB 784 68,8 5
PO 775 70,6 4
KE 908 70,8 4
Spolu 6753 70,5 1

Tab. 10 Uspesnost podl'a krajov

EC MS 2008 10 Anglicky jazyk — uroven A



Pearson Correlation

Vec.sig.

BA-TT A
BA-NR -,069
BA-ZA -,001

100% BA-BB
i BA-PO ~059
BA-KE -,048

o,
90% TT-TN -,008
TT-NR ,055
o,

80% TT-ZA 122
] TT-BB -,008
70% TT-PO ,062
i TT-KE ,069
60% — TN-NR ,065
i TN-ZA 133
50% TN-BB -,001
| TN-PO 072
40%— TN-KE ,080
i NR-ZA 071
30% — NR-BB -,063
i NR-PO ,008
20%— NR-KE ,020

| ZA-BB
10% ZA-PO -,061
| ZA-KE -,047
BB-PO ,070

0%—
BB-KE ,078
BA ZA KE PO NR TT TN BB
PO-KE 011
Kraj
Obr. 4 Kraje podrla uspesnosti a vecné signifikancie rozdielov

Medzi prvym a poslednym krajom v poradi dosiahnutej priemernej Uspesnosti je len vel’mi
mierna vecna signifikancia (rga.pg = 0,125).

Aj prilozeny prehl'ad dvojic krajov dokladuje zanedbateI'né rozdiely priemernych speSnosti
takmer vSetkych krajov, podobne Tab. 11 informuje, Ze rozdiely od narodného priemeru boli
na dolnej hranici ve’'mi miernej vecnej signifikancie.

Narodny priemer = 70,5 %
Vecna

Kraj t df Sig. (2-tailed) signifikancia

BA 4,875 1425 000 3

T 2,813 539 005 12

™ -3,871 739 000 14

NR -356 834 722 01

ZA 3472 744 001 13

BB -3,676 783 000 13

PO 130 774 896 00

KE 796 907 426 03
Tab. 11 Porovnanie priemernej uspesnosti podl’a kraja s ndrodnym priemerom
EC MS 2008 11 Anglicky jazyk — uroven A



2.2.3 Rozdiely podPa zriad’ovatela

Std.chyba
Zriadovatel N Mean priemeru
Statne skoly 5583 70,1 2
Sukromné skoly 315 7,7 ,8
Cirkevné Skoly 855 72,9 4
Spolu 6753 70,5 A
Tab. 12 Uspesnost’ podl'a zriad'ovatel’a

Vecna
signifikancia
Statne-sukromné ,029

Statne-cirkevné ,078

kukromné-cirkevnd ,043

Cirkevné skoly Sukromné Skoly Statne Skoly
Zriad'ovatel
Obr. 5 Zriad'ovatelia podla tspesnosti a vecna signifikancia rozdielov

Zistené rozdiely medzi priemernymi UspeSnostami skupin podla zriad’ovatela boli zanedbateI'né.

Narodny priemer = 70,5 %
Vecna
Zriadovatel t df Sig. (2-tailed) signifikancia
Statne Skoly Uspesnost’ -2,403 5582 ,016 ,03
Stkromné gkoly | Uspednost 1,544 314 124 ,09
Cirkevné $koly Uspegnost’ 5,941 854 ,000 .20
Tab. 13 Porovnanie priemerov podla zriad'ovatel'a s narodnym priemerom

VePmi miernu vecni vyznamnost rozdielu od nirodného priemeru ma iba vysSia uspeSnost
ziakov cirkevnych $kol.

EC MS 2008 12 Anglicky jazyk — uroven A



2.2.4 Rozdiely podPla pohlavia

Std. chyba
Pohlavie N Priemer priemeru
chlapci 2806 72,3
diev¢ata 3947 69,3
Spolu 6753 70,5 A
Tab. 14 Uspesnost podl’a pohlavia
100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%—
chlapci diev€ata
Obr. 6 Pohlavie podla uspesnosti

t(6 751) = 10,105; p = 0,000; vecna signifikancia rozdielu r = 0,1

Lepsi priemerny vykon chlapcov sa lisil od priemerného vykonu diev€at na vePmi miernej
urovni, rozdiely priemernych vykonov oboch skupin od nirodného priemeru boli na vel’mi
miernej urovni (fepnp = 0,15, r 4.np = 0,10) vecnej signifikancie.

EC MS 2008

13 Anglicky jazyk — uroven A



2.2.5 Rozdiely podPa znamky

Std. chyba
Znamka N Priemer priemeru

1 3717 74,0 2

2 2280 67,6 2

3 649 62,5 5

4 86 60,8 1,4

5 6 58,9 44

8 1 35,0 .

9 14 68,8 3,3
Spolu 6753 70,5 1

Tab. 15

Uspesnost podl'a znamky (Znaky 8 a 9 sa vzt'ahuji k chybajucim tdajom.)

Obr. 7

Najvicsie rozdiely v priemernych vykonoch sme zaznamenali medzi ziakmi s polroénym
hodnotenim 1 a3 (r;3=0,3)al a2 (; rj» = 0,26), ale mali uroveni len ve’mi miernej vecnej
signifikancie. Vecné signifikancie rozdielov od narodného priemeru uvadza nasledujica Tab. 16.

Znamka
Znéamka podl’a tispesnosti a vecna signifikancia rozdielov

Pearson Correlation

Vecna
signigikancia

-,263

171

-,054

=174

-,108

-,038

-,044

-,028

-,036

Narodny priemer = 70,5 %
Vecna
Znamka t df Sig. (2-tailed) signifikancia

T 18,931 3716 1000 30

2 11,930 2279 ,000 24

3 16,111 648 ,000 53

4 6,789 85 ,000 59

5 2,619 5 047 76

9 -,524 13 1609 14
Tab. 16 Porovnanie priemerov podl'a znamky s ndrodnym priemerom
EC MS 2008 14

Anglicky jazyk — Groven A




Lepsie vysledky ako néarodny priemer dosiahli jednotkéari s miernou vecnou signifikanciou
rozdielu. HorSie boli priemerné vysledky ostatnych skupin postupne od miernej az po veP’mi
silnu vecnu signifikanciu.

Priemernd zndmka suboru na polro¢nom vysvedceni z anglického jazyka bola 1,6 a korelaciu
s vykonom v teste (r = 0,36) povazujeme za strednti.
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3 POLOZKOVA ANALYZA

Testy externej Casti maturity st pripravované timami odbornikov podla Ciel'ovych
poziadaviek na vedomosti a zru¢nosti maturantov z anglického jazyka, uroven A.

Na to, aby sme mohli vysledky testu povazovat za spolahlivé, musime poznat
vlastnosti testu. V tejto Casti analyzy predkladame okrem zakladnych psychometrickych
charakteristik testu aj vlastnosti jednotlivych poloziek, ich obt'aznost’, citlivost’, nerieSenost’,
analyzu distraktorov a medzipolozkovl korelaciu, ktoré dokladuju charakter a kvalitu testu.
Postupne odkryvame dovody, pre ktoré niektoré polozky budeme povazovat’ za kritické, iné

akceptovat’ ako vhodné, podiel’ajice sa na dobrej kvalite testu.

3.1 Psychometrické charakteristiky testu

S vyslednymi psychometrickymi charakteristikami testu sme sa mohli oboznamit
v druhej Casti Vysledky, v podkapitole Vseobecné vysledky (Tab. 5). V tejto Casti spravy
uvadzame prvotné charakteristiky testu pred upravou bodovania.

Test
AJOBA
Cast
Poclvanie Gramatika Citanie Spolu
Pocet testovanych ziakov 6753 6753 6753 6753
Maximum 100,0 97,5 100,0 95,8
Minimum 15,0 7,5 ,0 10,8
Priemer 78,4 52,9 68,5 66,6
Standardna odchylka 14,2 15,8 14,5 12,6
Intervalovy odhad Uspesnosti populécie - doIna hranica 50,6 22,0 40,0 41,8
Intervalovy odhad Uspesnosti populécie - horna hranica 100,0 83,8 96,9 91,3
Standardna chyba priemernej ispenosti 2 2 2 2
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - doIna hranica 78,0 52,5 68,1 66,3
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - horna hranica 78,7 53,3 68,8 66,9
Cronbachovo alfa 674 ,825 ,676 ,874
Standardna chyba merania pre uspesSnost 8,1 6,6 8,3 4,5
Intervalovy odhad uspes$nosti individualneho Ziaka 15,8 12,9 16,2 8,8

Tab. 17
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Obr. 8 Prvotny histogram rozlozZenia GspeSnosti v AJOSA

3.2 Porovnanie variantov testu AJOSA

Porovnanie variantov sme urobili z hl'adiska stratifikacie (Tab. 18), z hl'adiska porovnania
priemernych tUspeSnosti v celom teste (Tab. 19) apodla poloziek (Tab. 20) a z hl'adiska
porovnania reliability (Tab. 21).

Variant
9812 9819
% %
Kraj BA 51,0% 49,0%
TT 50,4% 49,6%
™ 50,1% 49,9%
NR 50,2% 49,8%
ZA 49,7% 50,3%
BB 49,9% 50,1%
PO 50,2% 49,8%
KE 50,8% 49,2%
Zriadovatel Statne koly 50,3% 49,7%
Sukromné skoly 50,5% 49,5%
Cirkevné skoly 50,9% 49,1%
Typ $koly GYM 50,3% 49,7%
S0S 51,7% 48,3%
zsS 47,8% 52,2%
sou 56,3% 43,8%
Pohlavie chlapci 51,1% 48,9%
dievéata 49,8% 50,2%
Tab. 18 Podiel ziakov podla kraja, zriad'ovatel’a, typu Skoly pohlavia a variantov
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O administracii variantov testu mdzeme povedat, Ze bolo proporéné tzemne, institucionalne

aj podl'a pohlavia.

Smerodajna Std. chyba
Variant N Priemer odchylka priemeru
Uspesnost 9812 3400 66,6 12,9
9819 3353 66,6 12,4
Tab. 19 Uspesnost’ ziakov podla variantov testu

t(6751)= 0,156; p = 0,876;

Medzi variantmi nie su signifikantné rozdiely priemernych uspesnosti.

Polozka Polozka Obtaznost’ Obtaznost’ 2 Korelacie

4 4 12,4 6,4 ,103

28 28 19,3 13,2 083

30 30 26,7 325 -,064

34 34 55,3 66,3 113
Tab. 20 Ukéazka percentualnej obt’aznosti poloziek v oboch variantoch s najvacSou

dosiahnutou vecnou signifikanciou rozdielov

Oznacenie poloziek v Tab. 20 zodpoveda zastupnému variantu 9812, polozky druhého variantu
9819 sme pre potreby porovnavania variantov po polozkach usporiadali podl'a poradia vo variante
9812. Tabulka prezentuje Styri polozky s najvi¢sou vecnou signifikanciou, stipce ,,Obtaznost™ a
,»ObtaZznost 2 sa vzt'ahuju k variantom testu 9812 a 9819. Podl'a nich vidime, Ze rozdiel medzi
dosiahnutou priemernou uspesnost'ou v uvedenych variantoch po polozkach v celom teste nie je
vecne vyznamny. Poradie poloZiek v teste AJOSA nemalo vplyv na obtaznost’ polozky.

Variant Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu

9812 ,681 ,830 ,681 ,878

9819 ,667 ,821 671 ,870
Tab. 21 Reliabilita jednotlivych Casti testu AJOSA

Rozdiely medzi hodnotami reliability variantov testu st zanedbatel'né.

KonStatujeme, Ze varianty 9812 a 9819 testu AJO8A su ekvivalentné. V d’al$ich analyzach sme
pre Statistické postupy pouzili zastupny variant 9812. Cislovanie poloZiek v d’alSich analyzach
zodpoveda tomuto variantu.

18



3.3 Obtaznost’

Testové polozky na Obr. 9 st usporiadané zostupne podl'a obt’aznosti. Tato vo vSetkych troch
castiach nadobuda hodnoty Sirokej Skaly. V Casti

. ‘pocuvanie’ od 0,9 % do 59,1 %;
. ‘gramatika’ od 5,1 % do 95,4 %;
. ‘Citanie’ od 4,2 % do 77,7 %.

AJO8A - variant 9812 - pocuvanie
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90%

[l Obtaznost

0/ -t
80% [ Uspesnost

70% —

60% —

50% —
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30% S HAHAHHAHAAAAAARAARARARAR

20% S HHHHHAHAAAHAAARAARARAAR

10% S HHHHHAHAAAHAAARAARARAAR

0% T T T T T T 1T T T 1

T T T T T
5 6 9 1311 8 7 1 191214 3 15 4 2 18 10 17 20 16
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b)
AJO8A - variant 9812 - gramatika |
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90% —

Il Obtaznost

0/ -t
80% ] Uspesnost

70% —

60% —

50%

40%

30%

20%

10% =

0% T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
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Polozka

19



AJO8A - variant 9812 - gramatika |
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d)
AJO8A - variant 9812 - ¢itanie
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Obr. 9 a)-d) Grafy obt'aznosti poloziek v jednotlivych Castiach testu

Cast’ “citanie’ obsahuje $est’ extrémne I'ahkych poloZiek, ‘gramatika’ dve extrémne lahké a tri
extrémne obt'azné polozky a ‘citanie’ tri extrémne I'ahké polozky.

V celom teste obt’aznost’ nad 80 % dosiahli tri uz spomenuté extrémne obt'azné polozky (58, 54,
41) a obtaznost’ pod 20 % tridsat’ poloziek (16, 20, 17, 68, ..., 28, 14, 12).
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P o] Ve | [ [ 2 | ms | e | o
rozdielu | rozdielu 41 95,1 97,7 ++ -,041

1 26,3 254 o ,007 42 69,5 88,5 +++ -,140
2 7,6 15,0 +++ -,089 43 52,2 63,1 +++ -,073
3 16,6 26,3 +++ -,084 44 46,8 64,8 +++ -,119
4 11,0 22,1 +++ -, 111 45 4,5 9,2 ++ -,071
5 56,6 76,5 +++ -,134 46 48,6 56,8 ++ -,054
6 49,6 67,6 +++ -,120 47 58,2 67,8 +++ -,065
7 24,6 40,4 +++ -,118 48 78,6 86,9 +++ -,068
8 26,0 36,9 +++ -,081 49 27,5 42,3 +++ -,107
9 41,2 46,5 + -,036 50 22,7 40,4 +++ -,135
10 57 8,2 o -,035 51 16,6 22,3 ++ -,050
11 26,6 36,2 +++ -,071 52 38,8 514 +++ -,085
12 19,0 24,9 ++ -,049 53 58,3 73,0 +++ -,099
13 37,8 45,3 ++ -,051 54 94,2 96,2 + -,029
14 17,9 31,2 +++ -, 111 55 48,2 62,0 +++ -,091
15 15,4 27,2 +++ -,105 56 37,2 54,2 +++ -,115
16 8 1,9 o -,037 57 30,0 40,1 +++ -,072
17 2,7 4,7 o -,038 58 93,2 95,5 + -,032
18 6,4 12,4 +++ -,078 59 68,9 76,8 +++ -,057
19 20,8 35,2 +++ -,114 60 42,6 46,7 o -,027
20 1,3 2,3 o -,028 61 76,5 85,9 +++ -,075
21 61,5 65,5 o -,027 62 54,1 53,3 o ,005
22 70,0 81,9 +++ -,088 63 15,2 17,4 o -,020
23 7,0 15,3 +++ -,100 64 15,6 21,8 ++ -,055
24 53,1 67,6 +++ -,096 65 11,9 24,4 +++ -,121
25 33,5 44,6 +++ -,077 66 12,4 20,7 +++ -,080
26 45,4 66,4 +++ -,139 67 75,2 79,8 + -,036
27 12,3 19,0 +++ -,066 68 3,8 6,6 + -,045
28 18,9 22,3 o -,029 69 71,6 79,8 +++ -,061
29 28,1 43,2 +++ -,109 70 49,6 63,8 +++ -,094
30 44,6 50,7 + -,041 71 70,6 81,5 +++ -,080
31 69,7 81,0 +++ -,082 72 13,0 23,0 +++ -,095
32 40,7 52,3 +++ -,078 73 15,7 23,5 +++ -,069
33 16,1 27,2 +++ -,097 74 354 54,7 +++ -,132
34 54,0 63,8 +++ -,065 75 11,4 19,2 +++ -,079
35 41,6 48,4 ++ -,045 76 7.4 18,8 +++ -,133
36 67,0 66,0 o ,007 77 43,3 50,7 ++ -,049
37 30,0 51,2 +++ 78 11,5 15,0 o -,036
38 24,2 43,9 +++ 79 11,8 19,2 +++ -,074
39 49,3 64,6 +++ -,101 80 8,6 19,7 +++ -,123

Tab. 22 Percentudlna obt'aznost’ poloziek podl'a typu Skoly a vecna signifikancia rozdielov



Polozka |OPtaznost/Obtaznost OZ?és.tr' V:i(g;;r.]é
chlapci | dievéata | o | S8
1 20,0 30,7 +++ 120
2 73 9.4 + 036
3 17,0 18,4 o 017
4 10,9 13,5 + _039
5 57,6 60,1 o _025
6 438 57,7 +++ -
7 20,9 30,7 e+ -109
8 28,9 26,2 o 030
9 38,5 443 e+ _058
0 49 6.8 + -,040
" 26,1 29,0 o _033
12 17,9 21.1 N %
13 36,7 40,3 N e
14 15,2 22,8 e+ -.094
15 12,4 20,1 e+ -102
1 13 .7 o 028
K 28 3.1 o -,009
' 6.0 7.9 + 037
19 18,1 26,0 e+ -.094
20 13 16 o -015
21 52,6 68,8 +++ -
22 68,3 73,8 ++ - 061
2 89 7.4 o 027
24 50,8 57,9 ++ _070
25 35,0 34,7 o 003
26 43,2 51,5 4+ 082
27 11,7 14,2 + _036
28 15,1 22,3 4+ -090
29 24,8 33,8 -+ 007
30 43,7 46,6 o _029
31 69,9 72,0 o _023
32 39,1 44,4 ++ -,053
33 14,4 19,7 4+ 068
34 49,8 59,3 4+ -.094
35 33,2 49,2 +H+ -
36 67,9 66,1 o 019
37 25,5 37,9 4+ - 131
38 20,2 31,5 4+ 126
39 48,4 53,3 + 049
Tab. 23

40 13,2 18,2 ++ 067
41 93,2 97,0 ++ -.089
42 74,9 69,7 057
43 54,1 53,2 o 010
44 456 51,6 4+ 059
® o4 4.8 o 015
46 42,7 54,7 4+ -119
47 61,8 57,6 . 042
48 77,7 81,0 + 041
49 29,0 29,6 o - 006
0 | 25 | 245 0 011
51 158 | 184 o -033
52 40,2 40,5 o _003
53 65,0 56,6 085
54 92,7 95,7 . 064
95 56,6 45,1 -
56 354 423 4+ 070
57 33,8 29,5 - 045
58 92,1 94,5 ++ 049
59 67,1 72,0 ++ 053
60 39,8 455 +++ 057
61 78,9 76,9 o 024
62 55,2 53,1 o 020
63 11,0 18,8 A 2106
64 13,5 18,5 +++ 066
65 10,8 15,5 +++ 067
66 135 | 134 o 000
o7 743 76,8 o -,028
%0 28 44 o 015
69 70,7 74,0 + -,036
70 49,6 52,7 o 031
7 72,4 71,7 o 008
72 13,7 14.6 o B
73 15,6 17,4 o _024
74 34,0 40,6 +++ _ 068
s 11,5 13,0 o s
76 78 9.6 o 031
” 42,8 45,3 o o
78 12,1 11,8 o i
79 13,0 12,6 o 007
80 10,4 9.7 o T

Percentudlna obt’'aznost’ poloziek podl'a pohlavia a vecna signifikancia rozdielov
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Tab. 22 a23 obsahuje znamienkovu klasifikdciu obojstrannej signifikancie rozdielov
priemernych tspesnosti medzi typmi §kol (pohlaviami v Tab. 23) pre kazdu polozku. Znamienko

+ znaci rozdiel v zmysle mensej obt'aznosti — lepsi vykon — v skupine gymnazistov (chlapcov v
Tab. 23) ako ziakov ostatnych $kol (dievcat), = znaci opak, ze Ziaci ostatnych $kol (chlapci)
zaznamenali vicSiu obtaznost — horSi vykon — ako ziaci ostatnych S§kol (dievcatd). Pocet
znamienok vyjadruje vyznamnost' rozdielu. Znamienko © je v pripade, ak sa obojstranna
signifikancia nepreukazala.

Rozdiely podla typu Skoly v deleni gymnazia — ostatné nezaznamenalo desat’ poloziek (1, 10, 16,
17, 20, 21, 28, 60, 62 a 63). Patnasobne viac poloziek bolo signifikantne viac naro¢nych pre
ziakov ostatnych 8kol ako pre ziakov gymndzii. Polozky uvaddzame zostupne podla vecnej
signifikancie: 37, 38, 42, 26, 50, 5, 76, 74, 80, 65, ..., ale vecna signifikancia bola ve’mi mierna.
Rodznorodejsie rozdiely uspeSnosti zaznamenavali polozky v deleni podl'a pohlavia. Pre dievcata
bolo veP’mi mierne signufikantne naro¢nejSich ako pre chlapcov 29 poloziek (21, 35, ...),
opacne, pre chlapcov boli naro¢nejSie ako pre dievcatd 3 polozky (55, 53 a42) na vel’mi
miernej az zanedbatePnej urovni vecnej signifikancie. DalSie interpretacie Tab. 23
ponechavame Citatel'ovi.

3.4 Medzipolozkova korelacia

V nasledujicom grafe st usporiadané polozky podla stondsobku koeficientu P.Bis.
medzipolozkovej korelacie. Hodnoty nizsie ako 20 povazujeme za kritickeé.

a)
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EC MS 2008 23 Anglicky jazyk — trovenn A



b)
AJO8A - variant 9812 - gramatika |
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d)
AJO8A - variant 9812 - ¢itanie
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Obr. 10 Polozky podl'a medzipolozkovej korelacie (P.Bis.)

Kritické hodnoty medzipoloZkovej korelacie dosahuji polozky v Castiach ‘pocuvanie’- 8, 12,
16,9, 10, 13, 1; ‘gramatika’ — 36, 60, 51, 30, 45 a v Casti ‘Citanie’- 62, 63, 61, 67.

3.5 KbUluce a distraktory

V tejto &asti sa budeme venovat’ polozkam s vyberom odpovede®. V teste AJOSA st
to polozky 1-13, 21- 40, 61- 73.

A01 BO1 CO01 DO1 X01
P. Bis. -,22 -,02 -,03
p ;74 13 ,07 ,06 ,00
N 2510,00 453,00 235,00 192,00 10,00
A02 B02 C02 D02 X02
1 P. Bis. -10 27 -,22 -1 -,06
p ,03 ,92 ,04 ,02 ,00
N 92,00 3111,00 139,00 52,00 6,00

? Podrobnejsie informacie o kai¢och a distraktoroch najde zaujemca v Prirucke [3].

EC MS 2008 25 Anglicky jazyk — Groven A



Vari A03 B03 03 D03 X03
P.Bis. -14 -25 30 -07 -03
p 02 1 82 04 00
N 76,00 389,00 2795,00 131,00 9,00

A04 B04 co4 D04 X04
P.Bis. -19 -,07 -18 27 -,02
p 04 03 05 88 00
N 139,00 93,00 184,00 2979,00 5,00
A05 BO5 o5 D05 X05
P.Bis. -13 -1 37 -21 -,04
p 17 22 41 20 00
N 585,00 734,00 1392,00 682,00 6,00
A0B B06 o6 D06 X06
P_Bis. -21 -22 -15 42
p A7 10 24 48 00
N 570,00 350,00 826,00 1638,00 15,00
A07 BO7 cor DO7 X07
P. Bis. ~24 43 -21 -23 -05
p 14 73 07 05 01
N 470,00 2497,00 252,00 163,00 18,00
A08 BO08 co8 X08
P. Bis. -02 -07 -0
19 73 08 00
659,00 2470,00 261,00 10,00
A09 BO09 C09 X09
P.Bis. -.20 00 -0
P 13 29 58 00
N 441,00 974,00 1978,00 7,00
A10 B10 c10 X10
P. Bis. 12 -13 00
94 05 01 00
3196,00 183,00 20,00 1,00
A11 B11 c11 X11
P. Bis. -18 22 -10
p 20 72 08 00
N 683,00 2455,00 255,00 6,00
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A12 B12 C12 X12
P.Bis. -08 -10 -03
P 80 17 02 00
N 2729,00 586,00 77,00 8,00
A13 B13 C13 X13
P. Bis. -12 -10 -02
P 23 16 61 .00
N 780,00 528,00 2082,00 9,00
A21 B21 c21 D21 X21
P. Bis. 38 -,03 -38 -04
p 38 21 26 15 01
N 1292,00 709,00 873,00 495,00 31,00
Vart A22 B22 c22 D22 X22
P. Bis. -18 -10 32 -.08 -.05
p 18 13 29 39 01
N 621,00 436,00 970,00 1334,00 39,00
A23 B23 c23 D23 X23
P.Bis. -1 -19 -1 25 -01
p 02 05 02 92 .00
N 58,00 154,00 61,00 3126,00 1,00
A24 B24 c24 D24 X24
P. Bis. 40 -.28 -7 -.08 -.03
P 45 23 06 26 00
N 1532,00 776,00 196,00 886,00 9,00
A25 B25 C25 D25 X25
P.Bis. -16 -10 -12 24 -03
p 24 07 04 65 00
N 822,00 221,00 138,00 2215,00 4,00
A26 B26 Cc26 D26 X26
P. Bis. -32 47 -16 -16
p 33 52 09 06 00
N 1109,00 1767,00 315,00 202,00 6,00
A27 B27 c27 D27 x27
P. Bis. -12 -18 22 -08 -,03
p 05 03 87 05 00
N 171,00 92,00 2953,00 178,00 6,00
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A28 B28 C28 D28 X28

P. Bis. -1 -,14 ,21 -,08 -,02

p ,07 ,10 ,81 ,02 ,00

N 230,00 352,00 2744,00 62,00 12,00
A29 B29 C29 D29 X29

P. Bis. -15 -33 -14 43 -,05

p ,04 22 ,04 ,70 ,00

N 131,00 751,00 122,00 2381,00 14,00
A30 B30 C30 D30 X30

P. Bis. -15 -,04 -,06

p 11 ,55 ,05 ,29 ,00

N 359,00 1858,00 182,00 995,00 5,00
A31 B31 C31 D31 X31

P. Bis. -23 -,06 ,36 -15 -,01

p ,60 ,05 ,29 ,06 ,00

N 2031,00 168,00 981,00 219,00 1,00
A32 B32 C32 D32 X32

P. Bis. ,29 -,25 -,03 -,08 -,01

p ,58 27 ,10 ,05 ,00

N 1968,00 910,00 351,00 158,00 13,00
A33 B33 C33 D33 X33

P. Bis. -,26 A1 -,25 -15 -,03

p ,09 ,83 ,05 ,03 ,00

N 307,00 2806,00 176,00 105,00 6,00
A34 B34 C34 D34 X34

P. Bis. ,33 -,16 -,06 -19 -,04

p 45 A7 12 ,25 ,00

N 1521,00 594,00 420,00 852,00 13,00
A35 B35 C35 D35 X35

P. Bis. -17 -,20 27 -,06 -,05

p ,06 11 ,58 ,25 ,01

N 207,00 361,00 1956,00 842,00 34,00
A36 B36 C36 D36 X36

P. Bis. -,01 ,00 -,03 -,04

p ,34 ,33 15 18 ,00

N 1150,00 1127,00 499,00 614,00 10,00
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A37 B37 C37 D37 X37
P. Bis. -40 12 13 47 -03
P 20 07 ,05 67 ,00
N 693,00 250,00 156,00 2290,00 10,00

A38 B38 c38 D38 X38
P.Bis. -28 38 18 A1 -05
p 19 73 05 03 .00
N 630,00 2492,00 164,00 98,00 16,00

A39 B39 C39 D39 X39
P. Bis. -,09 -21 42 -25 -03
p 15 12 49 24 ,00
N 513,00 410,00 1658,00 805,00 14,00

A40 B40 C40 D40 X40
P. Bis. 15 16 25 10 ~,04
p 02 10 84 04 ,00
N 62,00 353,00 2852,00 125,00 6,00
A61 | B61 | ce1 | Dot | E61 | Fe1 | Ge1 | He1 | 161 | J61 | X6t
P.Bis. A5 -11] -04 .00 00| -08| -02| -05] -10
p A1 02 18 ,00 22 02 ,09 ,00 ,06 ,00 ,00
N 379,00 | 64,00 604,00 15,00]758,00] 59,00 294,00 13,00[200,00| 500( 8,00
A62 | B2 | c62 | De2 | E62 | Fe2 | Ge2 | HE2 | 182 | JB2 | X62
P.Bis. | -02| -11 -08| -08| -05 -,06 -07| -10
09| 01 29 ,00 02 05| 46 ,00 ,07 ,00 01
308,00 | 27,00 (978,00 | 12,00| 63,00 [ 154,00 1565,00 | 14,00 | 254,00 3,00| 19,00
A63 | B63 | c63 | D63 | E63 | F63 | G63 | HE3 | 163 | J63 | X63
P.Bis. | -06] -10] -06 04| 05| -03| 1| 02| -02| -4
p 07 .00 02 85 02 01 01 01 ,00 ,00 ,00
N 249,00 | 16,00 84,00 873,00 56,00 34,00 37,00| 3300 600 1,00[ 9,00
A64 | Be4 | ce4 | Dea | E64 | Fe4 | Ge4 | He4 | 164 | Jea | Xe4
P.Bis. | -05| -13] 11| -19] -13| -04| -07 32| -05] -11] -14
01 01 01 03 04 05 01 84 01 .00 01
21,00 | 19,00 21,00 111,00 [ 124,00 | 165,00 | 27,00 p842,00| 3500 11,00 23,00
A65 | B65 | c65 | D65 | E65 | F65 | G65 | Hes | 165 | J65 | X65
P.Bis. | -18 39| -09| -04| -16| -12| -11| -10| -10| 14| -1
p 05 87 01 ,00 02 01 01 01 01 01 ,00
N 176,00 P941,00 | 44,00 3,00| 52,00| 50,00] 39,00 18,00 3500 2500 14,00
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A66 | B66 | C66 | D66 | E66 | Fe6 | G66 | Hees | 166 | J66 | X66
T |P.Bs | -04| -18| -02| -03] -05] -13| -02| -10| -02| 21| -09
P 00| 03[ 02| 00| 01| 02| 00| .00 04| 87| .00
N 12,00 87,00 7500 4,00| 40,00| 57,00 14,00 6,00 | 146,00 p943,00| 14,00
A67 | B67 | C67 | D67 | E67 | F67 | G67 | He7 | 167 | J67 | X67
T [P.Bis. 14 -04 -0 16| -05| -14| 14
p 24 o1 04| 00 7| 5] 8] 07| 2| o1 o1
N 824,00 | 41,00 [ 121,00 | 10,00 | 584,00 | 499,00 | 611,00 | 228,00 [ 400,00 | 46,00 | 35,00

68 69 70 71 72 73
AR 4% 7.6% 12% 4,8% 85,7% 5%
AB 4% 6% 11,6% 1,9% 1,5% 2,3%
AC 95,8% 3% 1,0% 2,2% 1,0% 4,1%
AD 3% 27,4% 3,0% 9% 1,4% 83,3%
AE 2% 2% 12,3% 1,4% 11% 3,6%
BA 3% 3,4% 1,4% 3,2% 3%
BB 0% 1.2% 48,6% 11,9% 1,6% 5%
BC 2,1% 9% 1,2% 8% 8% 5%
BD 1% [ 1,0% 1,6% 8% 2,5%
BE 0% 7% 15,2% 28,0% 1.2% 9%
X 1% 5% 1,6% 8% 8% 9%
Y 2% 6% 17% 1,2% 9% 7%
Spolu 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tab. 24 Polozky s vyberom odpovede — analyza distraktorov

Medzi 46 polozkami s vyberom odpovede 10 aZ 16 poloZiek zaznamenalo nepriaznivé
parametre. Pri¢inou neboli ani tak métace distraktory, ako nizka medzipolozkova korelacia.
Mituce distraktory sa objavili v polozke 21 (D), 61 (A), 62 (C, 1), 67 (C, E, G), 69 (BD) a 71
(BA). V pripade poloziek 69 a71 vSak podla inych analyz mdzeme konStatovat, Ze
menované distraktory filtrovali prave menej vykonnych ziakov.

Medzi vyborné polozky a distraktory patria: 37, 26 (A), 39, 6, 33, 24 (B), 65, 38, 5, 72, 31
(A), 34, 64, 22 (D), 23, 70. Maju vysoku triediacu silu — ve'mi dobre diferencuju ziakov,
pripadne je vel'mi dobre voleny distraktor.

3.6 Distribucia aspeSnosti a citlivost’

Pri tejto analyze by sme mali byt’ pozorni k polozkam s citlivostou nizSou ako 20 % a zvIast
k takym, ktoré maju citlivost’ niz$iu ako 10 %",

3 Podrobnejsie informéacie o distribicii uspesnosti néjde zdujemca v Prirucke [3] .
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Obr. 11 Grafy distriblcie GspeSnosti

Z grafov na Obr. 11 mozno usudzovat’, ze niektoré polozky vel'mi pravidelne diferencuji
ziakov. Ide o polozky 37, 26, 15, 7, 44, 29, 39, 6, 33, 49, 14, 65, 74, 56, 38, 5, 72, 43, 64, 4,
53, 69* . Ich vyslednica je spojita ¢iara, a ak maju aj vysoku percentualnu hodnotu citlivosti,
priblizuje sa k diagondle. Naopak grafy inych poloziek diverguji, st nespojité. Takéto
polozky diferencuju Ziakov nepravidelne. Aj ked” moézu niektoré dosahovat uspokojiva
percentudlnu hodnotu citlivosti, nie¢im diskriminuju niektort vykonnostni skupinu,
napriklad polozky 8, 12, 60, 9, 51, 30, 13, 63, 61, 1, 67°.

V teste AJOSA sme identifikovali aj polozky, ktoré vyraznejSie oddeluju okrajové
podskupiny vykonnostného spektra - najmenej UspeSnych Zziakov (9. a 10. skupinu) od
ostatnych. Najviac to vidiet' u poloziek 65, 75, 3, 18, 23, 72, 66, 76, 80, 4, 64° a naopak,
najuspesnejsich Ziakov (1. a 2. skupina) vyraznejie separuju polozky 22, 48, 42, 67, 61,217
Niektoré polozky diferencuju malo az nedostatocne, pretoZe st pre vSetkych takmer rovnako
lahké, napr.: 16, 10, 45, 20, 68, 17, alebo takmer rovnako tazké. Polozky 41 a 54, ktoré by
sa takymito tazkymi zdali byt’, maji vSak podl'a inych analyz uspokojivu triediacu silu.

Za kritické podla tejto analyzy povazujeme polozky 16, 20, 36, ale aj 62, pre ich nizku
triediacu silu.

3.8 Neriesenost’

Nerieenost® moze poukazovat' na obtaznost’ testu, jednotlivych poloZiek, pripadne
nedostatok ¢asu na rieSenie.

Polozky na Obr. 12 st usporiadané podla poradia v teste, podiel nedosiahnutosti na
nerieSenosti je znazorneny farebne.

>

6

b
7 Poradie vymenovévania poloZiek sme usporiadali priblizne hierarchicky.
¥ Podrobnejsie informacie st opat uvedené v Prirucke [3].
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Obr. 12 Vynechanost’ a nedosiahnutost’ poloZiek v jednotlivych Castiach testu

Vicsina ziakov, 90 % a viac, riesila vSetky polozky. Mierne vyssia nerieSenost’ v porovnani
so zvySkom testu sa objavila u niektorych poloziek s kratkou odpoved’ou (48, 74, pripadne aj
77). V Casti ‘Citanie’ pozorujeme malu nedosiahnutost’ v nerieSenosti poloziek s kratkou
odpoved’ou. Tento jav mozno pripisat’ unave. Casovy limit, predpokladame, bol primerany.
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3.9 Suhrnné charakteristiky poloziek

V nasledujtiicej Tab. 25 uvadzame sthrnné charakteristiky jednotlivych poloziek.
Kritické hodnoty sme odstupiiovali farebnym zvyraznenim.

V poslednom stipci (stondsobok koeficientu P.Bis.) sme farebne odstuptiovali skupiny
poloziek z hl'adiska problematickej medzipolozkovej korelacie do intervalov:
= P.Bis. < 0,0

= 0,1 <PBis.< 5,0
- 5,1 <P.Bis.<10,0
= 10,1 <P.Bis. <15,0
. 15,1 < P.Bis.<20,0.

AJOBA - variant 9812 @

Korelacia medzi
polozkou a

zvySkom testu
Polozka Obtaznost Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost (Point Biserial)
1 26,2 27,8 ,00 ,29 ,29 19,4
2 8,5 19,9 ,00 18 18 26,7
3 17,8 38,4 ,00 ,26 ,26 30,5
4 12,4 28,2 ,00 15 ,15 27,2
5 59,1 67,1 ,00 18 18 36,7
6 51,8 74,6 ,00 44 44 41,8
7 26,6 62,2 ,00 ,53 ,53 42,8
8 27,4 15,7 ,00 ,29 ,29 6,2
9 41,8 32,4 ,00 ,21 ,21 14,0
10 6,0 11,8 ,00 ,03 ,03 15,2
1 27,8 36,3 ,00 18 18 22,1
12 19,7 17,5 ,00 24 24 11,2
13 38,8 38,5 ,00 ,26 ,26 17,3
14 19,6 47,9 ,03 ,03 ,06 40,7
15 16,9 46,0 ,03 ,26 ,29 441
16 ,9 3,2 ,03 ,03 ,06 12,7
17 3,0 10,1 ,03 ,06 ,09 25,3
18 7,1 21,0 ,03 12 15 30,2
19 22,6 51,2 ,06 24 ,29 41,5
20 1,5 6,0 ,06 ,03 ,09 21,5

8. Casti testu = Podlvanie

V Casti ‘pocuvanie’ ma viac ako polovica poloZiek dobré hodnoty polozkovej analyzy.
Napriklad polozky 15 alebo 6. Problémové polozky v tejto Casti boli (postupne): 8, 16, 10, 9,
12, ale aj 20, 1, 17 a 13.
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AJO8A - variant 9812 2

Korelacia medzi
polozkou a
zvySkom testu
Polozka Obtaznost Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost’ NerieSenost (Point Biserial)
21 62,0 58,5 ,00 ,91 ,91 37,6
22 71,5 41,6 ,00 1,15 1,15 31,8
23 8,1 21,6 ,00 ,03 ,03 25,2
24 54,9 58,4 ,00 ,26 ,26 39,6
25 34,9 36,5 ,00 12 12 24,3
26 48,0 69,6 ,00 18 18 46,7
27 13,1 26,5 ,00 18 18 22,3
28 19,3 25,4 ,00 ,35 ,35 20,7
29 30,0 55,6 ,00 41 41 42,6
30 454 28,8 ,00 15 15 16,5
31 71,1 48,5 ,00 ,03 ,03 35,7
32 42,1 43,7 ,00 ,38 ,38 28,5
33 17,5 47,6 ,00 18 18 41,4
34 55,3 52,4 ,00 ,38 ,38 33,2
35 42,5 457 ,00 1,00 1,00 27,3
36 66,9 94 00 29 20 e
37 32,6 65,0 ,00 ,29 ,29 47,0
38 26,7 55,4 ,00 A7 A7 38,4
39 51,2 62,9 ,00 41 41 42,2
40 16,1 27,1 ,00 ,18 ,18 24,8
EllE | 15,0 00 94 94 239
42 71,9 43,4 ,00 1,06 1,06 33,1
43 53,6 56,6 ,00 1,29 1,29 35,5
44 49,1 64,6 ,00 1,62 1,62 42,6
45 5,1 11,0 ,00 29 29 17,4
46 49,6 48,4 ,00 ,26 ,26 30,7
47 59,4 34,1 ,00 ,53 ,53 23,5
48 79,6 46,8 ,00 6,91 6,91 38,1
49 29,3 55,6 ,00 ,29 ,29 40,8
50 249 50,1 ,03 1,68 1,71 40,8
51 17,3 20,1 ,03 ,21 24 15,9
52 40,4 38,2 ,03 41 44 26,3
53 60,1 37,6 ,03 ,21 24 26,4
Ell 14,4 03 32 35 245
55 49,9 36,8 ,03 44 A7 25,7
56 39,4 56,9 ,03 ,32 ,35 38,5
57 31,3 47,9 ,09 15 24 33,7
= TS 15,9 18 53 71 203
59 69,9 33,4 18 ,62 ,79 22,6
60 43,1 23,7 ,18 12 ,29 13,2

a. Casti testu = Gramatika

V casti  ‘gramatika’ pat poloziek vykdzalo viac alebo menej zavazné nedostatky.
NajvyraznejSie polozka 36, ktord takmer vobec nerozliSovala medzi vykonnymi a slabSimi
ziakmi. Aj polozka 45 nedosiahla uspokojivé hodnoty medzipolozkovej korelacie. Bola
extrémne lahkd. Point Biserial dalSich extrémne lahkych a extrémne tazkych poloziek
dokladuje ich uspokojivu triediacu silu.
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AJO8A - variant 9812 2

Korelacia medzi
polozkou a

zvySkom testu
Polozka Obtaznost Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost (Point Biserial)
61 77,7 32,9 ,03 21 24 19,3
62 54,0 119 03 53 Bl
63 15,5 22,5 ,03 24 ,26 18,3
64 16,4 36,8 ,03 ,65 ,68 31,9
65 13,5 41,6 ,03 ,38 41 39,4
66 13,4 22,1 ,03 ,38 41 21,3
67 75,8 29,0 ,03 1,00 1,03 19,9
68 4,2 12,2 ,03 12 15 21,8
69 72,6 49,1 ,03 ,50 ,53 23,2
70 51,4 53,4 ,03 1,62 1,65 29,9
71 72,0 33,4 ,03 74 ,76 21,4
72 14,3 39,9 ,03 ,76 79 36,5
73 16,7 36,2 ,06 ,82 ,88 28,8
74 37,8 71,2 ,32 5,44 5,76 38,8
75 12,4 26,0 ,32 ,35 ,68 24,7
76 8,8 25,7 ,35 ,65 1,00 32,2
77 44,3 54,6 41 3,29 3,71 30,4
78 11,9 26,5 A7 1,32 1,79 26,4
79 12,8 32,5 ,56 ,94 1,50 29,8
80 10,0 29,0 ,56 ,76 1,32 32,3

2. Casti testu = Citanie

Tab. 25

V casti ‘Citanie’ mali dostatoCne dobré vlastnosti priblizne tri Stvrtiny poloziek. Malu
triediacu silu, pripadne aj nizku citlivost malo pit az Sest poloziek. NajzavaznejSie
problematicka bola polozka 62, ale na Gpravu bodovania boli navrhnuté aj d’alSie tri polozky:

Sthrnné charakteristiky poloziek

36: Nizka hodnota medzipolozkovej korelacie (Point Biserial blizky nule),

61: Miétuci distraktor — hodnota Point Biserial pri distraktore je kladna,

62: Mituci distraktor — hodnota Point Biserial pri distraktoroch je kladna,

67: Mituci distraktor — hodnota Point Biserial pri distraktoroch je kladna.
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Z.aver

Na vysledky Statistického spracovania testu externej Casti maturitnej skuSky
z anglického jazyka troven A sa mdzeme pozerat’ z hl'adiska kvality vykonu Ziakov, ako aj
z hladiska kvality meracieho néstroja — testu, priCom tieto dva aspekty si navzijom
prepojeng.

Test AJOSA riesilo 6 753 maturantov. Priemerna uspesnost’ celého suboru (ndrodny
priemer) bola 70,5 %.

Pocty v jednotlivych krajoch boli vyrovnané, az na Bratislavsky (21 %) a Trnavsky
(8 %) kraj. Podl'a zriadovatel'a 82,7 % Ziakov pochadzalo zo Statnych §kol, z cirkevnych
12,7 % a satkromnych §kol 4,7 %. V rozdeleni podla typu Skoly najvacsiu skupinu 87,6 %
tvorili Ziaci gymndzii, najmensia skupina 0,2 % boli Ziaci strednych odbornych ucilist’.
Podiel chlapcov a dievcat tejto skupiny je priblizne 2:3.

Rozdiely dosiahnutych priemernych uspesnosti podla kraja, zriad’ovatel’a, typu Skoly,
pohlavia a polro¢nej klasifikacie sme vyhodnotili Statistickym testovanim obojstrannej
signifikancie, ako aj vecnou signifikanciou rozdielov medzi dosiahnutou uspeSnostou
androdnym priemerom. Vzijomné rozdiely sa podla ocakavania preukazali ako
signifikantné, ked’ze ide o velky Statisticky stbor. Mieru rozdielov sme kvantifikovali
prostrednictvom vecnej signifikancie, pripadne znamienkovou schémou.

Ukézalo sa, ze priemerny vykon ziakov podla typu Skoly mal klesajicu tendenciu
v poradi gymnazid — stredné odborné Skoly — zdruzené stredné Skoly — stredné odborné
uciliStia, priCom posledne menovani zaznamenali silné zaostavanie za narodnym priemerom
(Tab. 9). Dominanciu skupiny gymnazii v priemernej uspesSnosti preukazuje porovnanie
s ostatnymi Skolami, kedZe priemernd UspeSnost gymnazistov bola 71,6 % a Ziakov
ostatnych $kol 63,2 %.

V rozdeleni podla kraja konStatujeme vyrovnany priemerny vykon ziakov. Podla
zriad’ovatel’a najlepSie vysledky dosiahli ziaci cirkevnych $kol, ale rozdiely (medzi Statnymi,
sitkromnymi a cirkevnymi Skolami navzajom) boli zpohladu vecnej signifikancie
zanedbatel'né.

V porovnani podla pohlavia priemerny vykon chlapcov bol mierne lepsi, ako
priemerny vykon dievc€at. Rozdiel bol vSak vecne vel'mi mierny.

Ak porovname skupiny podla polro¢nej klasifikdcie z anglického jazyka, pocetnost’
jednotkérov, dvojkérov a trojkdrov prudko linearne klesd, Stvorkari a hlavne péatkari tvoria
pocetne zanedbateI'né skupiny. Predpokladanad klesajica priemerna tspesnost’ od jednotkarov
k patkarom sa potvrdila, najvacsi rozdiel medzi skupinami zaznamenala dvojica jednotkari —
trojkari.

Aby sme obhdgjili externti formu maturitnej skusky pre danu generaciu ado
budlcnosti, je vzdy potrebné overit' kvalitu testu aidentifikovat’" pripadné nedostatky.
Hodnotenie testu prinasa polozkova analyza, ktora vyustila do Upravy bodovania.

Zéakladné charakteristiky testu AJO8A nepoukazuji na zavazné neStandardné
vybocenia. Reliabilita testu pred uUpravou bodovania bola Cronbachovo a = 0,87, potom
sa zvysSila iba na o = 0,88. Aj d’alSie parametre testu podl'a Tab. 17 a Obr. 8 svedcCia
o uspokojivej rozliSovacej sile testu. Prvotnym postdenim testu ako celku bol predpoklad
strednej az miernej obt'aznosti pre testovant populéciu.

PresnejSie o kvalite testu vSak vypoveda kvalita jednotlivych poloziek: obtaZnost’,
citlivost, nerieSenost a predovSetkym medzipolozkovd korelacia. Overeniu tychto
parametrov sa venovala ¢ast’ PoloZkova analyza.

V zaujme nezavislosti rieSenia testu boli vyvinuté dva varianty. Vysledky jedného
z nich sme podrobili poloZkovej analyze. Aby sme tak mohli urobit’, bolo potrebné dokazat
ekvivalentnost’ variantov testu, ¢o sa potvrdilo (s.17-18). Sti¢asne tak informujeme verejnost,
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ze Gspesnost’ ziaka v EC MS z anglického jazyka tiroven A nie je zavisla od toho, ktory
variant riesil.

Polozkovou analyzou sa preukézalo, Ze charakteristiky troch $tvrtin poloziek spiiialo
a prekracovalo limity kvality v pozitivnom zmysle, zvy$né vykazali jednu alebo viac
nepriaznivych hodndt. Na upravu bodovania boli navrhnuté Styri polozky s najvyraznej$imi
kritickymi hodnotami charakteristik polozkovej analyzy a v tychto polozkach sme po
konzultacii s koordinatorkou tvorcov testu uznali kazdému ziakovi jeden bod. Bodovanie
zvysnych 76 poloziek ostalo nezmenené.
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MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

MATURITA 2008
EXTERNA CAST

ANGLICKY JAZYK

uroven A
kod testu: 9812

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

e Test obsahuje 80 uloh.
e Na vypracovanie testu budete mat’ 120 minut.
e V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

o pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych ponukanych
moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved vyznacte krizikom do
prislusného policka odpovedového harka oznaceného piktogramom X .

o pri ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno Ci niekolko slov, piste do prislusného pola
odpovedového harka oznaceného piktogramom ~ .

o Na zaCiatku kaZdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouzit.

e Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouZzivat zosity,
slovniky, u€ebnice ani inu literataru.

e Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

e Piste cCitatel'ne. Pri pouziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

e Podrobnejsie pokyny na vypliiovanie odpovedového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

e Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela Uspechov!

Zacnite pracovat, az ked’ dostanete pokyn!



MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

Section | — LISTENING (20 points)

This section of the test has three parts. You will hear three recordings which you will listen to twice.
While listening, answer the questions in the appropriate part of the test.

Part 1: Anne Fine’s Biography (7 points)

You will hear a popular British writer, Anne Fine, talking about her life, childhood, studies and her
family. For the following statements 01 — 07, choose the correct answer (A), (B), (C) or (D). There is
always only one correct answer.

Mark your answers on the answer sheet labelled with x.

Now you have 2 minutes to read the tasks.

01 Her primary school teacher entered the classroom @ .
(A) in a bad mood (B) in a good mood (C) enthusiastically (D) energetically

02 | Anne’s attitude to those lessons was @ .

(A) critical (B) positive (C) negative (D) neutral
03 Writing such compositions taught her @ .

(A) how to create characters (B) how to use her own ideas

(C) what the length of a story should be (D) what the plot of the story should be
04 Her interest in politics arose from her@ .

(A) personal life (B) professional life

(C) secondary school studies (D) university studies
05 Working for Oxfam was her @ .

(A) only steady job (B) first job

(C) second job (D) job right after university

06 She began to write her first novel @ :

(A) before her daughter was born

(B) after her husband changed his job

(C) before she was forced to move to a new house
(D) after she was cut off by the weather

07  Her working style @ .

(A) has completely changed

(B) has remained the same

(C) was influenced by her secondary schooling
(D) was changed by her university education
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Anglicky jazyk — troven A (B2 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 9812

Part 2: Their Own Business — The Fubra Group (6 points)

You will hear an interview with Brendan McLoughlin who set up the Fubra Group. For questions
08 — 13, decide whether the statements are true (A), false (B) or whether the information was not
given (C).

Mark your answers on the answer sheet labelled with %.

Now you have 2 minutes to read the tasks.

08 The Fubra Group encourages businesses to use the Internet to find new partners.
(A) true (B) false (C) not stated

09 Brendan’s father has a mail order business.
(A) true (B) false (C) not stated

10 After changing location, their Internet connection did not function for several months.

(A) true (B) false (C) not stated

11 | Each of them has universal computer sKills.
(A) true (B) false (C) not stated

12  They help companies to overcome problems by updating their services and products.
(A) true (B) false (C) not stated

13 | Business Link is the most popular and reliable partner for young businesses.
(A) true (B) false (C) not stated
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MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

Part 3: What They Like about Britain (7 points)

Four British people are going to answer a couple of questions about their lifestyle and things or
places they like. You will hear Jennifer — a popular British actress, George — a radio DJ, Sarah —
a TV presenter and Lyn — a businesswoman. Listen carefully to their answers and then match the
statements (14 — 20) to one of the speakers — write J for Jennifer, G for George, S for Sarah and L
for Lyn.

Write your answers on the answer sheet labelled with & .

Now you have 2 minutes to read the tasks.

14 @ was surprised to find a lot of American tourists visiting a historical sight in Great
Britain.

15 @ approves of the political system in Great Britain.

16 [ ] thinks that in Britain he/she could find a wider choice of meals.

17 @ desired to listen to a British accent while abroad.

18 @ is fond of Wales as well as of London.

19 @ has ancestors in Scotland.

20 @ would recommend the Lake District for a picnic.

This is the end of Section I.
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MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

section Il- LANGUAGE IN USE (40 points)

This section of the test has three parts. To complete this section of the test, you will need
approximately 45 minutes.

Part 1: Charity in Britain (20 points)

For questions 21 — 40, read the text below. Decide which word or phrase (A), (B), (C) or (D) best
fits each space. There is an example at the beginning (00) .

Mark your answers on the answer sheet labelled % .

Example: - (B)

It is almost impossible to go in Britain and not notice how important charity is in the
life of the country. There must be millions of charities in the UK, some tiny, local and
unknown, while others are big businesses with names are known and

respected not just in Britain but internationally.

Charity in Britain has a long history. In medieval times governments showed little interest in the
of their less lucky citizens. , the weakest groups in society
get some help, sometimes from their wealthy neighbours, more often from the church. In many places
in England, you canstill see old almshouses, houses built especially for those who, forone

or another, had nowhere to live.

The Industrial Revolution was a time of enormous change. Many traditional ways of life
and many people suffered in the process. Some activists became involved in charity
work, in trying to change the law.

Should finding solutions problems like disease and injustice be the responsibility of
the government or individuals? This has been active for a long time. It is active today
and will, no , still be active in a hundred years’ time. , charities continue
to play an important role in almost every area of life where there are problems.

Some of them are international in scope. One of them is Amnesty International
which crusades to help prisoners of (people imprisoned for their beliefs, religion, etc.
rather than for crimes) in many countries all over the world. Its work won the Nobel Peace Prize in
1977. Ecology has attracted a lot of interest in the last few decades. This is in the

growth of organizations like Greenpeace and Friends of the Earth, only two of many which campaign

on environmental . Caring for our surroundings in a different way is the
concern of charities English Heritage and the National Trust. They aim to preserve as

much as they can of the United Kingdom'’s historic heritage.
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Anglicky jazyk — troven A (B2 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 9812

00 (A) nowhere (B) anywhere (C) somewhere (D) wherever
21 | (A) literally (B) deliberately (C) purposely (D) inevitably
22 (A) punctually (B) incidentally (C) virtually (D) intentionally
23 (A) who (B) whose (C) - (D) which

24 (A) welfare (B) benefit (C) advantages (D) prosperity
25 | (A) Although (B) Despite (C) In spite of (D) However
26 (A) should (B) did (C) had (D) have

27 (A) purpose (B) intention (C) reason (D) cause

28 (A) dissolved (B) blew off (C) disappeared (D) fled

29  (A) awesome (B) completely (C) weird (D) terribly

30  (A) another (B) others (C) the other (D) the others
31 (A) of (B) on (C) to (D) in

32  (A) debate (B) conflict (C) quarrel (D) row

33  (A) way (B) doubt (C) reason (D) sense

34 | (A) Meanwhile (B) At the same time (C) To sum up (D) In addition to this
35 (A) sincerely (B) honestly (C) truly (D) greatly

36 | (A) consciousness (B) conscience (C) consent (D) consensus
37 (A) realized (B) implemented (C) done (D) reflected
38 | (A) areas (B) issues (C) speeches (D) leaflets

39 (A) just (B) too (C) rather (D) so

40 (A) to (B) as (C) such as (D) such

Please, turn the page and continue with Section II.
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MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

Part 2: Jack London (10 points)

For questions 41 — 50, read the text below. Use the word given in capitals at the end of each line to
form a word that fits in the space in the same line. There is an example at the beginning (00).

Write your answers on the answer sheet labelled ~

Example: illegitimate

His real name was John Chaney and he was born on January 12, 1876, in
San Francisco, California. He was the son of Flora Wellman and
William Chaney. The couple separated soon after he was born, and within a few
months Flora married John London, whose wife had died and left him with two

daughters.

Within a period of a few years, a series of brought the London
family to a state of great . Early in life the boy became the principal
wage in the family.

However, he did have one great happiness as a — the Oakland
Public Library, where he read everything, history and adventure
books about travelling.

At fourteen he left school, and at fifteen he decided to make his
on the water, beginning in San Francisco Bay, which was . Aboard
a seal-hunting vessel Jack London proved his without question.

Later on he took part in a protest march of men; he travelled

about the country, begging for food and sleeping in parks. After making an
expedition to the Klondike region, he gained a greater fortune than gold — he

accumulated a rich supply of ideas on which his future was to be

based.

LEGITIMATE

FORTUNE
POOR
EARN
YOUNG
MAIN

LIVE
NEAR
MAN
EMPLOY

FAMOUS
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Anglicky jazyk — troven A (B2 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 9812

Part 3: Galveston Island (10 points)

Read the text below and fill in the gaps 51 — 60 with the correct verb form or verb tense. There is
an example at the beginning (00).

Write your answers on the answer sheet labelled ~ .

Example: — was almost completely destroyed

During my recent trips to Galveston Island | was impressed by its sandy beaches, beautiful old
homes, glorious Opera House, and charming downtown shopping area. It was hard to imagine that
this island city (almost completely, destroy) following one of the worst natural disasters
in U.S. history.

As a boy, my family (take) several trips to Galveston, which is about a five-hour drive
from Dallas. Last summer, after (relocate) to the U.S., | decided to revisit it to see what
(happen) almost exactly one hundred years ago.

The minute | arrived in Galveston, | (strike) by the familiar salty, fishy smell of the
ocean breezes. It wasn’t too long before | hit the beach. | (lie) lazily in the sun when

| began to feel hungry. After a fresh seafood meal, it was nice walking along the seawall, a concrete

barrier (build) to protect the city from any fatal attacks by Mother Nature like the one it
almost didn’t survive in 1900.

| was eager (visit) Galveston’s historic neighbourhoods with their huge, Victorian-
style homes that (declare) both state and national monuments. Galveston’s historic

district makes up one of the United States’ largest collections of late 19" century architecture, most of

which (put up) after the Great Fire of 1885. It is ironic that just a few years after that,

another natural disaster would bring many of them down again. One of them was Grand Opera

House, which (designate) as the Official Opera House of the State of Texas.

This is the end of Section Il. Please, turn the page and continue with Section .
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MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

Section Ill—- READING (40 points)

This section of the test has three parts. To complete this section of the test, you will need
approximately 45 minutes.

Part 1: Mobile Phones (7 points)

Read the article about mobile phones. For questions 61 — 67, decide which of the sentences
(A) — (J) below the text best fits into each of the numbered gaps in the article. There are three extra
sentences which do not fit any of the gaps.

Mark your answers on the answer sheet labelled X.

Eight out of ten women who buy a mobile phone say they feel safer and more confident as a result.
Reports of people being hijacked in their cars in broad daylight or kidnapped while walking to
emergency phones after motorway breakdowns have set off a dramatic increase in sales among
women.

Cellnet estimates that a call from a mobile user to one of the emergency services is made every
three minutes. Three quarters of those questioned in one survey said the phone had been of use to

them in their real-life emergencies.

A recent survey showed that mothers worried a lot about their teenagers getting home safely late

at night. The kids can keep in touch even if they got stuck late at night miles from home.

Worries about the size of the phone bills a teenager might clock up have been eased with special

deals.

If you are using a phone primarily to call special contacts, make sure you load the vital numbers

into the memory bank. Then they can be called up at the touch of a button.

A new mobile might make you feel safer. Most of the 10,000 phones taken each

month are stolen from cars. They are sold for anything from to £50 to £100 to dodgy dealers who
sell them on as new. Whatever you do, don't sit in traffic chatting away on your phone with your
window open. You'll be a sitting duck for cheeky thieves who'll snatch it out of your hands.

Make sure you mark the phone with something like your postcode or date of birth.

If you must leave it in the car for any reason, make sure it is well hidden.

Many networks offer low-usage tariffs. They are designed to appeal to those wanting a phone for

safety’s sake.
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(A)

Indeed, safety is one of the biggest reasons for buying a mobile phone.

(B)

However, it can also make you more of a target for thieves.

(C)

People are reluctant to use mobile phones in such situations.

(D)

There has been a boom in sales to parents with teenage children.

(E)

They account for more than 40 per cent of all mobiles.

(F)

Controllers set up a special line to talk to casualties over the mobile link.

(G)

In response, some organizations already offer their own specialized emergency services.

(H)

They enable a pre-set limit to be put on the amount of time they spend making calls.

U

But, joking apart, many people owe their lives to mobile phones.

()

Don’t carry your phone’s PIN number around with you.

Please, turn the page and continue with Section Ill.

12. marec 2008
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MATURITA 2008 — EXTERNA CAST

Part 2: The Mass Media (6 points)

Read the text below. Decide whether the statements 68 — 73 are true (A) or false (B). For each
statement also write the letter (a) — (e) of the paragraph in which you found the evidence for your
answer.

Mark your answers on the answer sheet labelled X .

(a)

| think the media are out of control. They don’t just report the news any more, they create it, too.
The TV news isn’t shorter on a day when hardly anything happens. They make everything seem
so dramatic, too. If you look at the newspaper headlines, they always use words like “Crisis!’
‘Triumph!” ‘Disaster!’. And what happens two or three days later? Everyone’s forgotten about
that story and moved on to the next one. It's crazy.

(b)

In my opinion, today’s younger generation is the best-informed ever. We’re really lucky. And why
do we know so much? Because of the media. Not all papers and programmes are good, | must
admit. You don’t have to read or watch bad ones. It’s like an information supermarket. You go in,
look at what’s available and choose what you want.

(c)

I’'m a big fan of the news media. | think they do a fantastic job — especially on the really important
stories. Thanks to journalists and TV reporters, the whole world is able to know about the most
important things happening day by day. They’re good at covering issues like the environment,
too. In fact, that’'s one reason why the green movement is so strong today. Everybody’s read
about it and seen the TV pictures.

(d)

| feel sorry for people who work in the media. They get blamed for everything. After all, they’re
only doing their job. It's not their fault if the world’s in a mess. They must live through the events
they are reporting. What they do is difficult and people should realize that instead of complaining
all the time.

(e)

| use the media in different ways at different times. It depends on my mood. Sometimes | want
to watch a serious current affairs programme. Other times | want to escape from reality and read
about pop stars in a teen magazine. | don’t think there’s anything wrong with that - it's a fact of
life. | like the media because they allow me to do both.

12

© SPU BRATISLAVA 2008




Anglicky jazyk — troven A (B2 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 9812

68

The media help to make the public get more interested in green issues.

(A) true (B) false Which of the paragraphs (a) — (e) supports your answer?

69

Media professionals are held responsible for the chaos in the world.

(A) true (B) false Which of the paragraphs (a) — (e) supports your answer?

70

The approach of users to the media is completely different from that of customers.

A) true (B) false Which of the paragraphs (a) — (e) supports your answer?

7

The media always provide information which must be treated seriously.

(A) true (B) false Which of the paragraphs (a) — (e) supports your answer?

72

The media exaggerate when describing the news.

(A) true (B) false Which of the paragraphs (a) — (e) supports your answer?

73

People should be more appreciative of the working conditions of media professionals.

(A) true (B) false Which of the paragraphs (a) — (e) supports your answer?

Please, turn the page and continue with Section .

12. marec 2008
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Part 3: English — A Universal Language (7 points)

Read the extract about English as a universal language and complete the sentences 74 — 80
below, using the information from the text. Write one or two words in your answers. The sentences
do not follow in the same order as the information appears in the text.

Write your answers on the answer sheet labelled ~ .

The spread of English as a universal language and the mass export of Western culture — especially
US culture — has not come without protest. Even as our lifestyle grows more similar, there are
unmistakable signs of a powerful countertrend - a desire to emphasize what is unique and different

about one’s culture and language, a desire to reduce foreign influence and uniformity.

Although Europe’s multinational satellite television stations can offer as many US television
programmes anyone might want, audiences in European countries still prefer local programmes in
their own language. National channels have much higher viewer ratings than foreign or international

channels, particularly for news and information programmes.

English may be the world’s most taught language, but there has also been a significant increase
in the study of other foreign languages, particularly Chinese and Russian. Both are among the six
official languages of the United Nations. The others are English, French, Arabic and Spanish. About
one-fifth of the world’s population, more than 1 billion people, speak some form of Chinese as their
native language. This is almost three times as many as the number of native speakers of English. In
fact, English only comes third in the list of the highest number of native speakers. Second place is
held by Spanish. However, English is probably the most widely spoken language in the world when

those using it as a foreign language are included.

International companies are more interested in hiring Europeans with a multicultural background
and with several languages than British candidates who are poor at languages. Job seekers from
Europe’s smaller countries such as Belgium, the Netherlands and the Scandinavian countries have
many more opportunities than the British, Germans and French because they have a naturally
international outlook with four or five languages as the norm. English is not replacing other languages;
it is supplementing them. In our international world English is important, but English alone is not

enough.
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74 There is a trend to limit the of other countries on the culture and
1 (1 word)
language of others.
75 The most popular programmes on national channels are @ and
[ ] programmes. (2 words)
76 English does not have the highest number of | | |in the
(2 words)
world.
77 Companies prefer @ candidates to @ ones. (2 words)
78 International companies want to recruit candidates who have a/an @
— o)
79 Job seekers from Britain are not good at @ . (1 word)
80 Leaminglanguagessuchas[ Jand[[ | is becoming more (2 words)

and more popular.

THE END

12. marec 2008
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MATURITA 2008

KPaé€ spravnych odpovedi k uloham s vyberom odpovede v teste
z anglického jazyka — riadny termin

. Uroven A
Cislo ulohy
test 9812 test 9819
01 A B
02 B C
03 C B
04 D A
05 C B
06 D B
07 B D
08 B B
09 C C
10 A A
11 B B
12 A A
13 C C
21 A C
22 C B
23 D C
24 A B
25 D A
26 B C
27 C B
28 C A
29 D B
30 B C
31 C B
32 A C
33 B C
34 A C
35 C B
36 B B
37 D B
38 B C
39 C A
40 C D
61 E C
62 G B
63 D D
64 H H
65 B G
66 J F
67 A |
68 A+cC A+d
69 A+d A+a
70 B+b B+e
71 B+e B+b
72 A+a A+d
73 A+d A+cC
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KPaé spravnych odpovedi k uloham s kratkou odpovedou v teste
z anglického jazyka — riadny termin

Cislo dlohy Uroven A
test 9812 test 9819
14 G (George) S (Sarah)
15 L (Lyn) G (George)
16 S (Sarah) S (Sarah)
17 J (Jennifer) G (George)
18 G (George) J (Jennifer)
19 J (Jennifer) L (Lyn)
20 S (Sarah) J (Jennifer)
41 misfortunes
42 poverty
43 earner
44 youth / youngster
45 mainly
46 living / livelihood
a7 nearby
48 manhood/manliness
49 unemployed
50 fame
51 took / had taken
52 relocating
53 had happened
54 was struck
55 was lying
56 built
57 to visit
58 have been declared
59 was put up
60 was designated / had been designated
74 influence Chinese (and) Russian
75 information (and) news languages
76 native speakers native speakers
77 European, British European, British
78 mu_lticulturgl background / mu_lticultur_al background /
international outlook international outlook
79 languages information (and) news
80 Chinese (and) Russian influence
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